



關於立法會蘇嘉豪議員書面質詢的答覆

遵照行政長官指示，本人對立法會第 692/E527/VI/GPAL/2018 號公函轉來蘇嘉豪議員於 2018 年 7 月 9 日提出，行政長官辦公室於 2018 年 7 月 12 日收到之書面質詢，答覆如下：

一、民政總署持續關注逸園退役格力犬安置事宜，基於維護動物福利、尊重生命和愛護動物的原則，自 2011 年起，多次要求澳門逸園賽狗股份有限公司履行企業責任，落實推行「退役格力犬領養及培訓計劃」。同時，一直向該司提供動物的檢驗檢疫、簽發犬隻出口證明、支援舉辦領養活動等技術性協助。自 2016 年 7 月 21 日，特區政府要求澳門逸園賽狗股份有限公司須於兩年內遷離原址，民署已先後透過八次公函、三次技術會議，要求及催促該司須嚴肅履行法定義務，承擔企業責任，為格力犬遷置提交可行方案，以及做好相關領養工作，確保格力犬得到妥善保護及照顧。

民署於 2018 年 7 月 21 日凌晨零時確認，澳門逸園賽狗股份有限公司並沒有為格力犬作出遷離安置，共有 533 隻犬隻被遺棄於逸園賽狗場內。為確保場內犬隻得到合適妥善的照顧，民署按照《動物保護法》的相關規定，即時安排場地的清潔、保安，以及調配相關獸醫、動保督察、管護技術人員進場照顧格力犬，同時，亦聯絡本澳多個動物保護團體，組織義工協助照顧工作。

二、民署已多次要求澳門逸園賽狗股份有限公司在開展領養計劃時，應對領養者進行深入評估，以及為供領養的犬隻進行絕育，以減低犬隻不必要的繁殖或被遺棄的風險。同時，亦持續公開呼籲



有意領養格力犬的人士應充分了解退役格力犬之特別護理需要，尤其是犬隻的舊有傷患及常見的健康問題，避免因一時衝動而作出領養的決定。此外，更特別提醒有意領養格力犬的境外人士，要注意各地對進口犬隻的檢疫要求，民署在有關犬隻取得當地政府發出的進口許可後，才會為其辦理犬隻准照的手續，避免犬隻因不符合當地條件而被遣返；而由於格力犬於出口前須在本澳飼養一段較長時間，進口當地後亦須接受隔離檢疫的問題，領養者要充分考慮是否具備經濟負擔能力，以及所承擔的相關責任。

三、由於澳門逸園賽狗股份有限公司未能履行企業責任為格力犬作出遷離安置，涉嫌違反《動物保護法》第五條遺棄動物的規定，民署已按相關法律規定，於 2018 年 7 月 21 日即時通知該公司，須於七個工作日內領回犬隻，否則將被視為遺棄動物。如動物在民署作出通知後七個工作日內未被領回，有關動物將收歸民署所有，並可按民署認為適宜的方式處理，包括優先尋找合適的領養者、安排為待領養的犬隻絕育等。目前有關法律程序仍在進行中，相關公司亦已提交跟進方案，民署將深入研究其可行性並作出跟進，確保有關犬隻依法得到適當的保護。

管理委員會主席

戴祖義
José Tavares
2018年8月2日